

Студенты отмечают Татьянин день. А это значит, что у книги сегодня тоже праздник. Она ведь один из главных атрибутов студенческой жизни.

Хранилища знаний

Ее знают все

Национальная библиотека Беларуси — самая известная в стране. На протяжении всей своей истории она была для столичных студентов главным источником знаний. Ее новое здание стало одним из символов Минска и республики

15 сентября 1922 года Совет Народных Комиссаров Белорусской ССР принял Постановление «Об учреждении Белорусской государственной библиотеки и обязательной ре-

гистрации всех произведений печати...». Этот день стал днем рождения главной библиотеки Белоруссии. Первым директором был Иосиф Симановский, выдающийся профессионал, получивший образование в Сорбонне и Бернском университете. Он более сорока лет руководил библиотекой.

Первоначально ее фонды насчитывали около 60 тысяч книг.

Уже к 1926 году они выросли до 300 тысяч экземпляров. Такое быстрое развитие привело к тому, что СНК БССР вывел Белорусскую государственную библиотеку из состава БГУ и преобразовал в самостоятельную административную единицу.

Сначала библиотека располагалась в Юбилейном доме (ныне дом № 26 на проспекте Независимости). Стремительный рост фондов вскоре исчерпал возмож-



Главный читальный зал
Белорусской государственной библиотеки имени Ленина, 1930-е годы



ности строения. Возникла необходимость в постройке нового здания. В 1932-м десятилетний юбилей Белорусская государственная библиотека встретила в специально построенном по проекту архитектора Георгия Лаврова здании на улице Красноармейской. В просторных, хорошо освещенных помещениях могли заниматься более тысячи посетителей. Общий зал вмещал 400 читателей. За успешную работу библиотеке было присвоено имя В.И. Ленина, после чего за ней закрепилось студенческое неофициальное название — Ленинка. Перед началом Великой Отечественной войны фонды Белорусской государственной библиотеки составляли 2 миллиона документов, которыми пользовались 15 тысяч читателей. В годы войны более 80 процентов фондов библиотеки были уничтожены или вывезены оккупантами. Однако благодаря помощи

союзных республик уже в октябре 1944-го она смогла принять первых посетителей, а через три года достигла довоенного уровня книжного фонда.

В послевоенный период Белорусская государственная



Сегодня здание Ленинки известно многим в Беларуси. 1 января 2000 года указом Президента Республики Беларусь в обращение были введены новые расчетные билеты, среди которых и десятирублевка с изображением старого здания Национальной библиотеки.

библиотека имени В.И. Ленина продолжала увеличивать число читателей. Однако уже в конце 70-х годов прошлого века ресурс здания был исчерпан. Многие фонды хранились в не приспособ-

ленных для этого помещениях в различных районах Минска и за его пределами. В 1989-м по решению Совета Министров БССР прошел закрытый конкурс на лучшее архитектурное решение для нового здания. Первый

приз получил проект М. Виноградова и В. Крамаренко, предложивших оригинальную и функциональную архитектурно-ландшафтную композицию «белорусский алмаз». Строительство здания запланировали на начало девяностых годов прошлого века,

однако с распадом СССР реализацию проекта пришлось отложить. Лишь 7 марта 2002 года вопрос о новом здании главной библиотеки страны сдвинулся с мертвой точки. В тот день Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко подписал Указ «О строительстве здания государственного учреждения «Национальная библиотека Беларуси», и 1 ноября того же года состоялась торжественная закладка фундамента.